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 Acta Nº 36  EXTRAORDINARIA Celebrada por el Concejo Municipal 

de la Municipalidad de Alajuelita a las diecinueve horas de día jueves 16 de diciembre  

del dos mil veintiuno con la asistencia de las señoras y los señores. 
REGIDORES (AS) PROPIETARIOS  

 Jonathan Miguel Arrieta Ulloa. Presidente  

 Iris Figeac Zúñiga,  Vice Presidenta  

 José Alex Reyes Gómez 

Laura Alicia Arauz Tenorio   

Ronald Antonio Mendoza 

Carmona Noilyn  López Marín 

José Alonso Salinas Prendas 

Regidores Suplentes 

Grettel Andrea Murillo Quirós,  

José Eduardo Vargas Chavarría 

Flor Zúñiga Rodríguez 

Enrique Martin Mora Monge  

Kleyber Álvarez Mora 

Patricia Máyela Guido Chinchilla 

Natalia Mariela Rojas Brenes 

 Síndicos Propietario 

Ismael David Siles Acuña 

Héctor Alonso Hidalgo Sánchez 

Rosibel Calderón Chinchilla 

Saúl Serrano Álvarez  

María Gilda Guido Marchena. 

 Síndicos Suplentes 

María Guiselle Torres Torres   

Cynthia Catalina Barrantes Bolaños ausente   

José Luis Morales Corrales 

Iris Raquel Salas Vindas  

Gustavo Adolfo Reyes Castro. 
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Modesto Alpizar Luna  

ALCALDE MUNICIPAL 

Emilia Martinez Mena  

SECRETARIO CONCEJO MUNICIPAL 

 Las personas que se encuentran ausentes NO son de pago correspondiente de la dieta 

son: Cynthia Catalina Barrantes Bolaños 

Orden día punto único  

Atención: tema Ampliación del corredor interurbano 

 María Aguilar CBIMA 

Art. 01 Oración. Síndico suplente de San Antonio  Sr. Jose Luis Morales  

 Art.02 Se someta votación el orden del día. Queda aprobado por unanimidad. 

Presidente Municipal, JONATHAN ARRIETA 

Muy buenas noches señor Alcalde, señoras Vicealcaldesas, señora Secretaria del 

Concejo Municipal, señores asesores legal tanto del Concejo como de la 

administración, señoras y señores regidores, señoras y señores síndicos, invitados 

especiales que nos acompañan esta noche y el público que nos ve a través de las redes. 

Vamos a dar inicio con esta sesión de jueves 16 de diciembre a la sesión número 36 

extraordinaria como punto único el tema de la ampliación del corredor interurbano 

María Aguilar, esta noche nos acompaña la Licenciada Ericka Calderón Jiménez que es 

la presidenta de CBIMA, Freddy Calderón Jiménez y Aimara Espinoza Ulate del SINAC 

muy buenas noches bienvenidos. 

Como dijimos anteriormente tenemos el placer esta noche de tener en esta sesión el 

tema de la ampliación del corredor interurbano María Aguilar voy a darle la palabra a 

la Licenciada Ericka Calderón Jiménez que es la presidenta de CBIMA, muchísimas 

gracias doña Ericka por acompañarnos esta noche igual que don Freddy y doña 

Aimara y también veo por aquí a Keilyn Mena de la Municipalidad de Alajuelita. 

Licenciada. Ericka Calderón Jiménez. 

Buenas noches, primero agradecerles el espacio para mí es un placer estar 

compartiendo con ustedes el espacio en esta noche como me presentaron mi nombre 

es Ericka Calderón Jiménez yo trabajo en el Instituto Nacional de Vivienda y 

Urbanismo y tengo el placer también de ser la presidenta del Corredor Biológico 

Urbano María Aguilar. 
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Nosotros hace algunos años habíamos pedido una cita ante el Concejo Municipal de 

Alajuelita para hablar un poco de que estábamos haciendo, de que es el corredor 

biológico interurbano pero bueno teniendo en cuenta que ahorita son nuevas 

autoridades vamos a hacer un breve repaso primero de que es un corredor biológico 

interurbano entonces como figura un corredor biológico interurbano es básicamente 

esto que vemos aquí en la pantalla es la extensión territorial que lo que va a venir a 

hacer es proporcionar conectividad entre los paisajes ya sean estos hábitats 

modificados como en el caso de todo lo que es la GAM o hábitats naturales y lo que 

vienen a hacer es interconectar las que son microcuencas como en el caso María 

Aguilar, parques urbanos, aceras, las vías del tren, calles, avenidas e incluso decimos 

que pueden ser interconexión por medio por ejemplo de las macetas que tenemos en 

un balcón, en un patio trasero, en un patio frontal o el ante jardín todo eso donde 

tenga potencialidad de convertir lo gris en verde eventualmente puede ser un 

corredor biológico interurbano lo que nos va a permitir básicamente es que la flora y 

la fauna se vaya moviendo de un lugar a otro, si lo pensamos ejemplo con un ave más 

sencillo de imaginar las aves pueden volar distancias un poco más largas y estar en 

San José y pasar a Alajuelita o estar en Curridabat y pasar a Alajuelita pero cuando no 

son otro tipo de animales por ejemplo como esta ranita que muestro acá sino existen 

estas conectividades cercanas ellas sencillamente no van a poder diversificarse, no 

van a poder multiplicarse se van a quedar en el edificio donde están literalmente 

enclavadas hasta el punto que podamos tenerlas en peligro de extinción y bueno eso 

es básicamente uno de los objetivos que busca la figura del corredor biológico urbano 
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pero va más allá una figura bastante innovadora porque incluye lo que es el 

mantenimiento de la biodiversidad como les explico pero también tiene una 

dimensión cultural, socioeconómica y política es decir, no solo se basa en un objetivo 

de recuperación de la naturaleza y la biodiversidad sino también que pone como eje 

central a las personas porque somos las personas las que vivimos en la ciudad en 

términos generales y somos nosotros quienes vamos a incidir desde nuestra 

complejidad en ver como afectamos de manera positiva a la naturaleza entonces 

básicamente esa figura se crea en el 2017 con el decreto ejecutivo 4000043, este 

decreto ejecutivo realmente lo que hace es que desde hace muchos años atrás traía 

una figura de corredor biológico normal por decirlo así natural que va a interconectar 

áreas de protección e introduce 2 figuras nuevas la que nos trae hoy aquí corredor 

biológico interurbano y corredor biológico marino costero con esta modificación en el 

2017 tenemos 3 figuras a lo largo de todo el país, aquí voy a pasarles un video rápido 

de en qué situación estamos actualmente. 

Bueno el video muestra la realidad en la que vivimos todas las personas que estamos 

en el gran área metropolitana y lo que queremos hacer con la figura de corredor 

biológico interurbano básicamente va a ser incidir de manera positiva en que esta 

nuestra ciudad, ¿cómo funcionan los corredores biológicos interurbanos? existe un 

programa nacional de corredores biológicos a su vez existen los programas nacionales 

donde están cada una de las reservas de conservación  y se decantan en lo que son los 

comités locales entonces no se puede coincidir un corredor biológico urbano si no es 

manejado a través de un comité local y ¿Qué es un comité local? Es un instrumento de 

gestión del territorio, es un instrumento que pretende gestionar ese territorio de 

manera regional o sea no estamos hablando de una visión local como planeta 

municipal donde solo nos concentramos en el quehacer de un cantón sino que nos 

concentramos en los cantones vecinos, pensamos en esas interconectividades que 

pueden haber para la flora, la fauna e incluso las personas y como ir mejorándolas 

entonces también obviamente va a tener un componente muy importante que es la 

participación ciudadana las personas que viven en las comunidades son quienes 

mejores saben que es lo que necesitan y cuáles son los bemoles y cuáles son las 

ventajas que hay en cada uno de los territorios entonces no podemos hacer un trabajo 

desde un comité local sino tenemos esta visión de que se necesita y cuál es la visión 

más local para pensar en términos regionales entonces es bastante interesante y lo 

que pretenden como les comentaba ahora brevemente es promover el uso de la 

conservación pero también de los diferentes usos más sostenibles para contribuir al 

mejoramiento de la calidad de vida y se entiende la calidad de vida no como la calidad 

de vida de las personas sino como en su concepción más amplia que sería también la 

calidad de vida de toda la biodiversidad, aquí vamos a hacer una cronología súper 

rápida de que ha pasado con el CBIMA con el corredor interurbano María Aguilar este 

inicia en 1995 como una iniciativa ciudadana donde las personas ciudadana de San 

José tocan la puerta a la Municipalidad y dicen tenemos un problema de 

determinación muy grave con el rio y no sabemos qué hacer y la Municipalidad agarra 

este asunto esta problemática como un programa más dentro del quehacer municipal 

y lo empieza a trabajar en lo que conocemos que es el aula ambiental en Barrio Cuba 

que es nuestra primera aula ambiental aunque ahora ya tenemos más aulas 

ambientales y después les contare sobre estos temas, llego un momento donde se une 

la Municipalidad de la Unión, se une la Municipalidad de Montes de Oca Curridabat y 

se unen también las áreas rectoras y ahorita vamos a ver cómo estamos conformados 

el día de hoy, después en el 2010 viene una primera oficialización por parte del 

CORAC esta primera oficialización es una oficialización por decirlo de alguna manera 

entendida como si el corredor biológico interurbano en ese momento fuese un 

ornitorrinco o sea tratando de convertirse en otro animal que medio parecía un pato, 

medio parecía un mamífero tratando de ver como se encajaba en lo que era la figura 

que existía en aquel momento el corredor biológico natural pero que no iba a nunca 
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terminar de encajar por el tema del urbano el tema de lo gris de la ciudad y es un 

primer antecedente importante ya con el decreto 4000043 que les acabo de 

mencionar en el 2017 el María Aguilar se logra oficializar como el primer corredor 

biológico interurbano y esto nos abre una puerta muy importante porque si bien 

seguimos trabajando el tema desde el 95 a partir del 2017 existe la figura legal y con 

esa oficialización logramos en el 2018 empezar a trabajar en proyectos de 

cooperación internacional, no les voy a decir que esto fue una cuestión automática nos 

oficializamos y pasado mañana nos dijeron quiero trabajar con cooperación 

internacional realmente es un proceso que se vino trabajando 3,4 años atrás pero que 

no se lograba acceder por falta entre otros motivos de esa figura legal entonces a 

partir de ese momento hemos venido trabajando con diferentes proyectos de 

cooperación internacional que también un poco más adelante les voy a comentar por 

lo menos brevemente y bueno en el 2021 que es donde estamos ahorita podemos 

decir que contamos ya con cartera de proyectos no solo de un cantón sino de todo lo 

que es el territorio CBIMA y también con proyectos que estamos aspirando a futuro 

que también se los comentaré un poquito más adelante. 

Lo que tienen en común todos estos proyectos es que estamos tratando de generar o 

propiciar lo que ya existe como soluciones basadas en la naturaleza, agarrar esos 

servicios que la naturaleza nos brinda y que tal vez hemos dejado un poco de lado y 

recuperarlos y potencializarlos. Ahora vamos a ver cómo está integrado el comité 

local al día de hoy nosotros tenemos una combinación bastante rica de actores y de 

fuerzas vivas de las comunidades como les digo a lo largo del territorio del CBIMA, en 

lo que es la parte de las instituciones públicas como les comento yo trabajo en el 

Instituto Nacional de Vivienda y Urbanismo trabajamos con el AYA y también con el 

programa bandera azul que si bien pertenece al AYA es como un mundo totalmente 

aparte ellos están súper independientes, trabajamos con SINAC de manera directa 

SINAC es la secretaria de todos los comités locales entonces también es nuestra 

secretaria, trabajamos con todas las áreas rectoras del Ministerio de Salud que hay a 

lo largo del territorio María Aguilar menos la de Alajuelita que eso tenemos pendiente 

ir a tocarles la puerta para ir a trabajar también con el área rectora de Alajuelita, 

trabajamos con el Ministerio de Seguridad Publica y por ende con fuerza pública 

recientemente en este mes de diciembre que también les voy a contar un poco más 

adelante empezamos a trabajar con el INAMU por lo que es una campaña en la que nos 

introducimos también como territorio CBIMA que es la campaña de código acoso que 

lo que pretende es hacer acciones afirmativas para ir eliminando el acoso sexual 

callejero, también trabajamos con las 5 Municipalidades como les comentaba lo que es 

todo el corredor biológico interurbano María Aguilar trabajamos con personas 

voluntarias nosotros en comité local le exigimos a una persona que quiere ser 

voluntaria o integrante del comité local que tenga una cedula jurídica, que pertenezca 

a una asociación de desarrollo y nada más lo que les decimos es muestren el interés de 

participar y el expertis que eventualmente puedan tener pero también con la 

delicadeza de tomar en cuenta que eso no puede ser una manera de desalentar 

participaciones voluntarias porque entendemos que cualquier persona que viva en 

sus comunidades y que conozca un territorio tiene ese expertis por lo menos de 

conocer el territorio y saber de nuevo cuáles son esas necesidades entonces no 

necesariamente tienen que ser por ejemplo personas profesionales, trabajamos con 

AGECO, como les comento trabajamos con asociaciones de desarrollo integrales, 

específicas y aquí tal vez hay algunas para mostrarles a modo de ejemplo porque 

trabajamos con muchas más pero bueno en Hatillo trabajamos con la asociación 

Satélite y muy de la mano con la comisión ambiental, trabajamos en Concepción de la 

Unión con la ADI de salitrillos y con AGECO a modo digamos de proyectos de 

cooperación internacional venimos trabajando desde el 2018, con el proyecto paisajes 

productivos que es administrado por el PENUD y que viene de los fondos para el 

medio ambiente mundial GEF  por sus siglas en ingles este proyecto termina el 
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próximo año pero ya hemos logrado bastantes hitos que valen la pena y se ven en el 

territorio también en esta búsqueda intensa de fondos hemos trabajado y logrado 

desde el año pasado unirnos a un proyecto de cooperación que se llama interlace que 

esta es financiado por la unión europea unos fondos que se llaman horizonte 2020, 

interlace es un proyecto de investigación que tiene la benevolencia de permitirnos 

poder llevar esa investigación al GAM entonces ahorita lo vamos a ver también más 

adelante como hemos escogido la Aurora de Alajuelita para ser parte de esas 

investigaciones y como se va a desarrollar en el campo, este es un todo tema ya 

después vamos a pedir con posterioridad otra sesión solo para ver el tema de estos 

proyectos con interlace específicamente un proyecto que se llama la Sabanita 

entonces ahorita yo lo voy a decir como una pincelada pero después ya formalmente 

les presentaremos lo que es este proyecto y también en algunas ocasiones hemos 

trabajado con el GIZ específicamente con la agencia de corredores biológicos y esta 

agencia nos ha permitido por ejemplo hacer lo que conocemos como nuestro proyecto 

estrella CBIMA que se hizo en Hatillo 1 y es un proyecto que tenían algunos alcances 

queríamos hacer una acera permeable algo bastante diferente solo logramos hacer la 

primera acera permeable de San José entonces a pesar de que San José puede ser 

innovador como cantón en algunos sentidos no tenían en todo el cantón una acera 

permeable gracias a este proyecto de cooperación internacional nosotros la pudimos 

hacer, estrenar está funcionando y además logramos conectar una población bastante 

grande de niños y niñas que viven en una zona que se llama El Pochote con Hatillo 

centro Hatillo 1 que van a una escuela que se llama Manuel Belgrano y además 

aprovechamos la ocasión para hacer otras obras rápidas que conocemos como 

urbanismo táctico porque es una zona que está altamente poblada con personas 

habitantes de calle entonces ahí tenemos problemas de vandalismo todo el tiempo 

entonces si hicimos ciertas metodologías y de hecho estamos probando una aunque 

apenas está en pañales pero para ver como trabajamos el tema de personas habitantes 

de la calle. 

Como les comente en el 2017 nos oficializamos como CBIMA ante el SINAC pero en 

aquel momento que nos oficializamos y uno de los requisitos que se pedían era 

obviamente tener un mapa, cual es el territorio y que local estábamos pretendiendo 

trabajar entonces en aquel momento se hizo un mapa a mano alzada y en el 2019 

gracias a mejor cartografía logramos hacer este mapa que ustedes están viendo en la 

imagen, este mapa nos dio una extensión de 3800 hectáreas y se hizo a partir de lo 

que es el entorno natural de la microcuenca del rio María Aguilar con base en la red 

hídrica y también tomamos las curvas cada 5 metros entonces así nos dio un mapa ya 

más exacto de cuales eran aquellos limites que definimos originalmente en la 

oficialización 2017, después en el 2020 nos dimos cuenta que este sector que está aquí 

como en Turquesa en San José es exactamente donde está el estadio de la sabana hacia 

el sur había quedado  siempre había sido parte de la red hídrica del María Aguilar 

pero cuando se construyó la carretera que va a Escazú esas aguas ya dejaron de caer 

directamente al María Aguilar y empezaron a caer al rio Tiribi entonces aquí 

empezamos a contemplar por decirlo de alguna manera otros parámetros para definir 

los limites entendidos como por ejemplo ya se utilizaba el límite de divisorias de agua 

pero también tenemos que ver como se modifica el entorno por la infraestructura gris 

que construye las personas y también cuales son las conectividades porque hay una 

conectividad sumamente natural entre lo que es la flora y la fauna de ese sector y este 

otro, si lo imaginan aquí no está punteado pero más adelante en otro mapa lo vamos a 

ver la partecita  que está en blanco es donde está el corredor biológico interurbano del 

rio Torres entonces habían 2 zonas con una categoría de manejo pero quedaba este 

pedacito en turquesa totalmente desprotegido que era una zona de influencia muy 

importante por eso lo decidimos incluir y así se comunicó al SINAC entonces este año 

que acabamos 2021 decidimos hacer un esfuerzo similar buscando más parámetros 

que nos pudieran enriquecer esa visión de tratar de trabajar lo que es la microcuenca 
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entonces básicamente aquí lo que hicimos fue pensar una microcuenca ya no la del 

María Aguilar sino una microcuenca más grande pensar en que las aguas del María 

Aguilar de una u otra manera van a ir dando al grande de Tarcoles y queremos hacer 

una incidencia un poco pensando en cómo podemos favorecer a lo que es toda el Gran 

área Metropolitana entonces pensemos un poco en la microcuenca del Virilla, 

pensemos en las zonas más calientes de la ciudad donde están esas islas de calor nos 

dimos cuenta en el María Aguilar muchas de las islas de calor están en los centros 

educativos lo cual es sumamente preocupante también hicimos un análisis de lo que 

es el espacio verde dentro de la ciudad, este mapa especifico que ustedes ven acá 

todos los parchecitos verdes es algún tipo de trama verde, algún tipo de arbustos por 

eso están apeados. 

En el sector específico de San Felipe de Alajuelita si ustedes vieran los otros mapas 

nosotros desde siempre habíamos trabajado unos pocos metros en Alajuelita lo que 

pasa es que en esos pocos metros no se podía hacer una verdadera gestión de cuenca 

ni microcuenca por eso decidimos, hemos venido trabajando durante muchos años en 

los otros sectores que quedan fuera del mapa y lo que queríamos era visualizar ese 

trabajo que se venía venido haciendo y continuamos haciendo entonces básicamente 

lo que hicimos fue tomar la red hídrica tratar de hacer una gestión más eficiente de lo 

que es este territorio y bueno también este análisis de los espacios verdes nosotros 

contamos aquí con varios estudios recientes que nos ayudan a  percibir un poco estos 

resultados que se muestran en el mapa, tenemos la capa de infraestructura verde que 

hizo el GYZ, tenemos también el mocup urbano que hizo y estreno este año paisajes 

productivos y en el caso de San Felipe tuvimos que limitarnos porque aquí no hay 

mucha información un poco a lo que se ve digamos en google maps y también a la 

información que ya tiene SINAC que es un poco más vieja entonces si ven esa mancha 

en San Felipe podríamos decir aventuradamente pero con bastante seguridad que si 

hacemos un estudio detallado de la trama verde en San Felipe por lo menos vamos a 

descubrir que hay muchísimas más de la que aparece porque en las orto fotos 

normalmente se va a ver los árboles que tienen la copa más frondosa, no estamos 

viendo las otras escalas de verde entonces posiblemente sea la última mayor trama 

verde. Aquí les voy a hablar un poco de cuáles son las soluciones actuales que hemos 

venido implementando, estas son algunas de las soluciones a modo integral digamos 

que no quiero como extenderme demasiado en el tema pero que hemos venido 

implementando en estos años a lo largo de este territorio que es el María Aguilar 

primero voy a hablar sobre los viveros, tenemos viveros municipales en todos los 

cantones del María Aguilar y también tenemos un vivero comunitario en el sector de 

la unión esto básicamente lo que nos va a permitir es contener un material vegetal que 

no vamos a tener normalmente de los viveros que son comerciales y que vamos a 

poder ir plantando a lo largo de todo el María Aguilar, esto tiene que ver en relación 

directa con el siguiente tema que les comente que empezamos a hacer en Hatillo 

entonces esta imagen especifica es de una que estamos haciendo en los Yoses que este 

año hicimos gracias al proyecto paisajes productivos la primera etapa y el próximo 

año vamos a tener una segunda etapa aquí básicamente tenía 2 objetivos 1 ecológico y 

otro más urbano otro de accesibilidad universal entonces se hicieron caminos para 

personas con discapacidad para que cualquier persona pueda disfrutar del área 

publica que antes sencillamente esto era un campo de cipreses y las raíces sobresalían 

más la pendiente que tenía el lugar no permitía que las personas pudieran disfrutar de 

este sitio publico entonces siempre hablamos que los sitios públicos se tienen que 

democratizar y eso significa que cualquier persona sin importar sus limitaciones tiene 

que poder disfrutar del sitio público y también nos lleva al siguiente tema que es la 

apropiación de los espacios públicos donde básicamente lo que hacemos es enseñarle 

a las personas como pueden  disfrutar de estos espacios y como hacer los espacios 

más inclusivos y ahora a partir de diciembre vamos a poner un eje muy importante en 

cada uno de nuestros proyectos y también en cada una de las intervenciones que 



10 
 

10 
 

hagamos que va a ser el tratar de generar espacios libres de acoso sexual callejero y 

como les comentaba una de las detecciones que se hizo a nivel de los centros 

educativos es que en los centros educativos que tenemos hay unas islas de calor que 

son muy importantes ¿Cómo combatirlas? Bueno lo estamos haciendo gracias a las 

huertas comunitarias, a las huertas dentro de los centros educativos explicándoles a 

los niños y niñas y gente de las comunidades como se puede hacer compostaje, cuales 

son la manera haciendo algunas celebraciones de efemérides que consideramos que 

son muy importantes a nivel de educación ambiental. 

Esto que ven aquí en imagen son otros de los proyectos y actividades que hacemos 

estamos trabajando el tema de lo que son los murales igual con este eje de la 

apropiación de los espacios públicos a veces necesitamos sentir que los lugares son 

nuestros, que se sienten parecidos a algo que queremos para empezarlos a cuidar 

entonces es importante todos estos murales los hemos venido haciendo los hemos 

hecho de manera participativa con las comunidades directas, también en cantones 

como Curridabat se ha venido trabajando el tema de ir educando con los códigos QR 

para que si alguien ve un árbol de una especie que es interesante pero no tiene ahí 

alguien a la par experta o un biólogo que le diga bueno esto es tal árbol, crece en tal 

parte o información relevante y bueno estos códigos nos ayudan a eso hemos hecho 

un trabajo muy fuerte con lo que es el tema de ciencia ciudadana básicamente para 

agarrar una debilidad y convertirla en una fortaleza las personas quieren saber 

digamos tienen una capacidad de ser voluntarias y están deseosas de ponerse a 

trabajar pero no saben cómo y a su vez desde el comité local tenemos una necesidad 

enorme de obtener datos pero de carácter científico que nos permitan saber dónde 

podemos hacer determinadas intervenciones entonces básicamente eso es como parte 

de algunos de los proyectos y actividades ya más concretas. Para caer en el cantón de 

Alajuelita aquí hemos hecho concursos de dibujo, de escritura, de poesía y de todos 

estos concursos lo más agradable es que los niños y niñas de los centros educativos en 

términos generales saben lo que son conceptos como la conectividad, saben lo que es 

un corredor biológico interurbano desde edades muy tempranas o sea ya es un 

trabajo que en este cantón se puedan dar por satisfechos y satisfechas de que ya se 

hizo y realmente han sido como pequeñas esponjas que piden más y más y todo lo 

absorben y todo lo entienden entonces esto es muy bueno, se está tratando también 

de innovar un poquito con el tema de las cleteadas urbanas esto lo hemos trabajado 

mucho como en los sectores de San José, Montes de Oca, Curridabat y la unión pero no 

tanto con el acercamiento con Alajuelita entonces ahorita lo estamos tratando de 

implementar y también en enero vamos a tener un festival de verano igual en la 

sabanita como les dije igual más adelante les contaremos en otra sesión solo de ese 

tema. 

Algunos proyectos ya así muy grandes Alajuelita ya tiene su vivero municipal que esto 

es realmente algo muy exitoso ¿Qué nos va a permitir eso? Generar micro corredores, 

generar lo que son las rutas urbanas bueno tener el material necesario para poder 

incidir de poder tener verdes más ricos en biodiversidad nativa y bueno también 

hemos trabajado bastante el tema de ciencia ciudadana, de hecho el primer fin de 

semana de diciembre que acaba de pasar hicimos nuestro primer conteo de aves que 

bueno el segundo conteo navideño de aves del CBIMA pero el primero que se hizo en 

Alajuelita y nos dio unos resultados increíbles y maravillosos ya talvez después kei 

pueda hablar un poco de eso, el tema del proyecto la sabanita que esperamos entrar a 

trabajar muy fuerte el próximo año que este queda en la Urbanización la Guápil en la 

Aurora y también un eje importante que más que una actividad es un proyecto es ir 

capacitándonos entonces por ejemplo este año se hizo una capacitación sobre lo que 

es el CUYIS y así van a venir otras el próximo año en enero tenemos una capacitación 

pendiente sobre la ley de movilidad peatonal y así vamos a ir un poco tratando de 

todos los meses de ver cómo vamos capacitándonos desde comité local y también a las 
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personas que sabemos que trabajan con nosotros en nuestras comunidades y en 

nuestras instituciones o nuestras empresas o asociaciones. Esto es como la propuesta 

que nosotros tenemos de trabajo ya como con esta visión regional más grande de 

cómo podemos hacer proyectos que si bien por ejemplo un proyecto como la sabanita 

está ubicado físicamente en un sector en Alajuelita podamos decir que los objetivos 

van a beneficiar no solo a esa comunidad, no solo a ese distrito, no solo a ese cantón 

sino que tengamos una visión de cómo beneficiar a toda la GAM entonces básicamente 

la propuesta que queremos empezar a trabajar es unir a todo lo que es el CBIMA que 

es esta parte que está aquí amarilla hasta San Felipe que lo unimos como lo acabamos 

de ver como comité local y este año es un trámite tenemos ahorita ante SINAC pero lo 

que quisiéramos es no quedarnos en San Felipe de Alajuelita porque realmente hemos 

venido trabajando por lo menos hasta el momento San Felipe de Alajuelita pero 

también Alajuelita centro entonces la propuesta es un poco qué tal si trabajamos todo 

el cantón de Alajuelita con esta visión manejo de microcuenca e incluso manejo de 

cuenca entonces básicamente la propuesta que traemos el día de hoy seria este 

acuerdo que está aquí en pantalla que queremos un poco como para explicarles como 

parte de ese manejo de comité local normalmente lo que se hace es llevar al seno del 

comité local una propuesta, nosotros por ejemplo con los cantones superiores 

modificaciones a los limites llevamos las propuestas concretas y las discutimos 

algunas pasan rápido cuando son pequeñas por ejemplo la de este año hicimos una 

modificación que era muy grande no era solo San Felipe sino que era un sector de San 

Sebastián, todo Hatillo, todo Curridabat un sector bastante importante de la unión 

entonces duramos 6 meses discutiendo que servía, que no servía, cuáles eran las 

justificaciones, porque hacerlo, porque no entonces como estamos pensando en todo 

el cantón de Alajuelita antes de empezar a trabajar lo que sería el llevar al comité local 

una propuesta para incluir a todo el cantón lo que pensamos que era más prudente 

era recurrir al Concejo Municipal para ver si lo ven con buenos ojos si nos dan un visto 

bueno para después nosotros empezar a trabajar en lo que sería esa propuesta la 

justificación ya más técnica y la estaríamos presentando si lo tienen así a bien en  una 

próxima sesión y ya para no quitarles más tiempo nosotros y nosotras de las frases 

que más nos gusta en comité local es esta que dice “siempre parece imposible hasta 

que se logra” y eso nos han dicho he ido demostrando paso a paso que si son posibles 

las metas que nos logramos poner y hay que también un poco soñar para tratar de 

llegar lejos, estos son nuestros contactos estamos en las principales redes sociales ahí 

para que si alguien no nos conoce o no nos sigue nos siga por favor en redes sociales 

siempre publicamos todas las actividades, todos los eventos y más que invitadas e 

invitados a participar con nosotros, muchas gracias.  

Licenciada. Aimara Espinoza Ulate  

Tengo a cargo la oficina sub regional San José SINAC MINAE y lo que acaban de 

escuchar ustedes es una propuesta ha sido exitosa dentro de lo que es las diferentes 

iniciativas que tienen el Ministerio de Ambiente y Energía por eso es que estamos 

respaldando esta propuesta para poder desarrollar un cantón no solo desde el punto 

de vista económico, cultural sino que también desde la parte ambiental para que 

ustedes lo consideren dentro de lo que Ericka les acaba de comentar, así lo establece 

la ley de biodiversidad y el marco normativo que tenemos que también respalda todas 

estas iniciativas, muchas gracias. 

Funcionaria Municipal, Keily Mena.  

Primero agradecerles por el tiempo que ustedes sacan para este tipo de propuestas, sé 

que el Concejo hasta el momento ha sido muy anuente ha apoyado todo este tipo de 

proyectos desde lo que ha sido paisajes productivos, viveros municipales, las 

reforestaciones que hemos realizado, las capacitaciones ya la Alcaldía ellos están 

enterados de que ya se quería y se quiere y es necesario la ampliación del CBIMA 
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ponga los ojos sobre Alajuelita no solamente los 400 metros que tenemos de 

desembocadura sino que también lo pongan en el distrito de San Felipe y ahora 

quieran ampliarse a todo lo que es el cantón para nosotros es sumamente importante 

del trabajo que hemos venido haciendo hace 3 años y para el cantón también lo es no 

solamente traer proyectos y desarrollo urbano, intervenciones urbanas de rescate a 

espacios públicos a un solo distrito sino también a empezar a proponerlo dentro de 

todo el cantón. Ser parte del CBIMA nos ha traído bastantes beneficios desde la parte 

técnica y profesional hemos aprendido muchísimo y se le ha transmitido todo ese 

conocimiento a la población Alajuelita ahorita cuenta con una brigada de monitoreo es 

un grupo que tenemos por medio de WhatsApp donde también está el CBIMA y los 

biólogos del PENUD ahí nosotros reportamos todo lo que vemos desde plantas, 

animales entonces el trabajo que hemos venido haciendo es sumamente importante, 

como les comentaba Ericka hace un momento a principios de diciembre tuvimos el 

segundo conteo en Alajuelita el primer conteo navideño y contamos casi que 35 

especies en ese sector que es un sector relativamente pequeño en comparación a lo 

que es todo el cantón alrededor de 35 especies fue lo que vimos algo que nos llena de 

tristeza pero también nos agranda el corazón ahorita la lora nuca amarilla ya fue 

declarada en peligro de extinción y ese día en presentes en el CBIMA y en Alajuelita 

fueron vistas acá en el vivero municipal entonces eso nos llena de esperanza a seguir 

con los trabajos que hemos venido haciendo las comunidades están súper apuntadas y 

desde acá les agradecemos porque la comunidad es sumamente importante en este 

tipo de proyectos participativos los espacios pertenecen a las comunidades y por eso 

nos hemos acercado a ellos para conocer las necesidades y empezar a ejecutar este 

tipo de rescates de espacios, agradecerles y agradecerle a Ericka por el espacio que 

ella siempre pues Alajuelita la ha tenido muy presente a Aimara y don Freddy también 

el SINAC que hemos venido trabajando en conjunto y este es un paso más, un paso 

gigantesco que podemos dar para seguir haciendo de Alajuelita un cantón limpio el 

cantón verde un cantón más amigable con el ambiente a hacer crecer nuestra trama 

verde, nuestra trama urbana y empezar a habitar también estas islas de calor que son 

lo que nos está afectando tanto, ya sabemos que Alajuelita cuenta con un manual de 

acción de cambio climático entonces todavía eso nos compromete a seguir haciendo el 

trabajo y ya tenemos también las soluciones basadas en la naturaleza que tampoco ha 

sido fácil pero lo hemos logrado eso es un trabajo en conjunto esta propuesta es para 

seguir trabajando de la forma que lo hemos venido haciendo, muchas gracias. 

SR. Alcalde Municipal Modesto Alpizar 

Buenas noches a todos los presentes, que más decir de esto hemos venido dándole 

todo el apoyo con este proyecto desde que se inicia y hoy todavía nos ilusiona más que 

nos tomen en cuenta todo el cantón no solamente San Felipe y el sector de los 400 

metros de cuenca que tenemos ahí, lo que se ha logrado hasta el momento es de 

mucho beneficio como lo planteaba muy bien Keilyn con el vivero hoy estuvimos por 

ahí y fue impresionante ver una avecita que estaba ahí con toda la confianza del 

mundo y los compañeros colaboradores determinaron donde estaba el nidito y habían 

2 huevitos de esa ave eso significa que ellos encuentran en ese sector la paz y la 

tranquilidad para poder hacer eso de tal manera que no se ven atentados o que van a 

ser golpeados o cosas por el estilo y eso a mí me llamo mucho la atención, un detalle 

tan pequeño como ese pero grande en el universo, estamos en la mejor anuencia de 

darle todo el apoyo así como se lo hemos venido dando es un tema sensible que tiene 

que ver mucho con el impacto que está sufriendo nuestro planeta y si de alguna 

manera podemos colaborar en algo ahí vamos a estar presentes así que con toda la 

confianza del mundo ojala que la votación sea unánime, ojala que le apliquen el 

artículo 45 para que de una vez quede en firme esta moción que cuenten con nosotros 

para todo el trabajo que requiere, de mi parte muchas gracias esto no solamente es un 

beneficio para un sector porque si bien es cierto el cantón de Alajuelita y con la visión 
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regional que tiene en cuanto a la gran área metropolitana si ustedes lo ubican en el 

mapa es muy céntrico, tiene una ubicación estratégica de tal manera que lo que pasa 

en Alajuelita impacta toda el gran área metropolitana y si en este caso en particular 

son cosas positivas pues eso nos llena el corazón de felicidad así que muchas gracias y 

para adelante señores regidores. 

Presidente Municipal Jonathan Arrieta. 

Ok entonces dice así después de haber conocido el trabajo realizado por la 

Municipalidad de Alajuelita con el comité local del Corredor Biológico Interurbano 

María Aguilar en adelante CBIMA  en los distritos de  Alajuelita y San Felipe se 

acuerda dar el visto bueno de este Concejo Municipal para que la Alcaldía en conjunto 

con el Comité local del CBIMA trabajen una propuesta de inclusión de todo el cantón 

de Alajuelita como parte del manejo de la cuenca que realizó dicho comité local la cual 

toma en consideración los siguientes aspectos:  

• Gestión eficiente del territorio  

• Impacto en la red hídrica 

• Análisis de los espacios verdes dentro del cantón y cantones aledaños 

• Conectividad entre otros que brinden insumos técnicos a la referida propuesta  

¿Alguien tiene algún aporte más que hacerle? 

 Síndico Suplente Jose Luis Morales  

Felicitar a doña Ericka y por supuesto a doña Liliana y Keilyn que han trabajado fuerte 

en esto, yo estuve mucho afiliado a CBIMA lamentablemente perdí el contacto porque 

me gusta la naturaleza y en alguna ocasión creo si Keilyn mena y doña Liliana no me 

dejan mentir en una ocasión que tuve unas charlas con ellos que estuve participando 

hice la observación de poder incluir a todo el cantón no solamente al corredor 

biológico sino a todo el cantón, inclusive le comentaba yo ayer a jessi también y aquí 

donde vivimos en San Antonio tenemos mucha riqueza natural y no solo riqueza 

natural tenemos aves que a veces no vemos durante el invierno pero durante el 

verano las vemos empiezan a llegar y eso significa que hay una buena conexión pero 

también lastimosamente son aves de altura, lamentablemente las de baja altura como 

lo decía doña Ericka tienen muy mala conectividad porque todas las obras grises y 

todas las cosas les van a ir cortando el camino a este tipo de animalitos sean ranas, 

sean sapos o lagartijas etc. entonces me llena mucho de placer porque en San Antonio 

lo expresamos en algunas ocasiones con tala de árboles montaña ya sabemos lo que 

nos aquejan no es culpa de la Municipalidad ni cosa por el estilo es culpa de nosotros 

mismos que no hacemos la justicia y no cuidamos lo que tenemos, lastimosamente lo 

que hoy destruimos mañana nos cobra el doble, entonces ese era mi aporte felicitarlas 

y que bueno ojala el Concejo hoy como dijo don Modesto se le dé el apoyo total si yo 

pudiera votar lo votaría pero tienen mi apoyo y de verdad me siento muy satisfecho 

en lo que pueda servir con mucho gusto estamos a la orden gracias. 

Presidente Municipal Jonathan Arrieta.  

Someto a votación la propuesta del día de hoy, SE ACUERDA 1.1 “Dar el visto bueno 

de este Concejo Municipal para que la Alcaldía en conjunto con el Comité local del 

CBIMA trabajen una propuesta de inclusión de todo el Cantón de Alajuelita como parte 

del manejo de la cuenca que realizó dicho comité local la cual toma en consideración 

los siguientes aspectos:  

• Gestión eficiente del territorio  
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• Impacto en la red hídrica 

• Análisis de los espacios verdes dentro del cantón y cantones aledaños 

• Conectividad entre otros que brinden insumos técnicos a la referida propuesta  

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD ACUERDO EN FIRME Y DEFINITIVAMENTE 

APORBADO, Queda aprobado para seguir trabajando por todo el Cantón de Alajuelita 

también. 

ERICKA CALDERÓN JIMÉNEZ 

Nada más para agradecerles por el apoyo, para nosotros y nosotras desde el comité 

local realmente es muy importante el cantón de Alajuelita es un cantón que tiene una 

riqueza en biodiversidad que cualquier otro cantón se la puede envidiar entonces hay 

que exponenciarlo y hay que tratar de ver como generamos esos servicios eco 

sistémicos y esas soluciones basadas en la naturaleza para disfrute de cada vez más 

personas y bueno agradecerles el espacio y sepan ténganlo por seguro que vamos a 

seguir pidiendo estos espacios más seguidos porque tenemos muchos proyectos 

concretos que queremos comentarles y también pedirles su apoyo. 

Presidente Municipal Jonathan Arrieta 

De nuestra parte darle las gracias a usted doña Ericka por toda la propuesta del día de 

hoy y por todo lo que ha hecho por el cantón también, a doña Aimara que no tuvimos 

el placer de conocerla porque no puso la camarita pero si la escuchamos también, don 

Freddy no se presentó y de nuestra parte a Keilyn y doña Liliana siempre tan anuentes 

y trabajadores por todo lo que es esta propuesta de ecosistemas y de todo lo que tiene 

que ver con ambiente. Muchísimas gracias con esto les damos por atendidas muy 

buenas noches. 

Queda ausente el día de hoy Emilia la compañera Catalina Barrantes nada más para 

que lo tenga presente. Al ser las 8:00 pm damos por finalizada la sesión del día de hoy 

buenas noches se cierra la sesión 

CAPITULO II 

CIERRE DE LA SESIÓN AL SER LAS DIECINUEVE  HORAS Y CINCUENTA Y SIETE  

MINUTOS EL SEÑOR PRESIDENTE JONATHAN ARRIETA ULLOA, LEVANTA LA 

SESIÓN. 

 

 

JONATHAN ARRIETA ULLOA                      EMILIA MARTINEZ MENA  

PRESIDENTE MUNICIPAL                                             SECRETARIA MUNICIPAL 
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